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Резюме. В научной статье рассматриваются основные нравственно-духовные ценности, которые 

занимают основное место среди разных категорий ценностей, даются определения основных понять. 

Summary. In the scientific article is lighted up basic morally-spiritual  values, which take special seat among the 

different categories of values, determinations of basic concepts are given. 

 

 

УДК 785:37.011.31                   В.І. Буцяк, Н.Є. Турко 

 

МУЗИЧНІ ТВОРИ БОГДАНИ ФІЛЬЦ В ІНСТРУМЕНТАЛЬНІЙ ПІДГОТОВЦІ ВЧИТЕЛІВ МУЗИКИ 

(ДО 75-ОЇ РІЧНИЦІ ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ) 

 

Резюме. Основу інструментальної підготовки вчителів музики з дисциплін „Основний музичний 

інструмент” і „Додатковий музичний інструмент” становить музичний репертуар. Відповідно до сучасних 

освітянських вимог, значну частину опрацьованого у вузі музичного матеріалу мають складати твори 

українських композиторів. Особливе місце серед них займає музична спадщина Богдани Фільц. 

 

Неоцінений внесок у скарбницю української культури зробила знана у всьому світі українська 

композиторка, науковець Богдана Фільц – кандидат мистецтвознавства, провідний науковий співробітник 

Інституту мистецтвознавства, фольклористики та етнології імені М.Рильського, заслужений діяч мистецтв 

України, член Національної спілки композиторів України, член Національної асоціації українознавців, лауреат 

Державної премії імені М.Лисенка,  лауреат Всеукраїнського конкурсу композиторів „Духовні псалми”, 

довічний стипендіат Фонду інтелектуальної співпраці „Україна ХХІ століття”. 

Завданням статті є розкриття художньої та педагогічної цінності фортепіанних творів Б.Фільц для 

інструментальної підготовки майбутніх учителів музики. 

Б.Фільц народилася 14 жовтня 1932 року в місті Яворові на Львівщині в надзвичайно інтелегентній 

сім’ї. Батько був адвокатом, активним діячем „Просвіти”, ініціатором заснування численних культурно-

мистецьких закладів Яворівщини, мати – закінчила філософський факультет, прекрасно грала на фортепіано. 

Через сталінські репресії у 1939 році Богдана та її сестри осиротіли. Опікуванням дітей зайнялася родина. 

У 1945 році Богдана Фільц разом зі своїми сестрами переїхала до Львова. Саме у цьому місті 

розпочалося творче формування її як музиканта, з’явилися перші власні твори. 

Майбутній композитор здобула грунтовну освіту. У 1951 році закінчила Львівську спеціальну музичну 

десятирічку, нині імені С.Крушельницької, по класу фортепіано, де навчалася у відомих педагогів Д.Залеської, 

О.Бережницької та І.Крих, у 1956 році – історико-теоретичний, а у 1958 році – композиторський факультет 

Львівської державної консерваторії імені М.Лисенка у професора С.Людкевича. Відразу ж після навчання в 

консерваторії вступила в аспірантуру при Інституті мистецтвознавства, фольклористики та етнології імені 

М.Рильського НАН України в Києві, де її науковим керівником був академік Л.Ревуцький.  

Науковий доробок Б.Фільц налічує понад 130 друкованих праць, у тому числі монографії „Хорові 

обробки українських народних пісень” (1965), „Фортепіанна творчість В.С.Косенка” (1965), „Український 

радянський романс” (1970), „Художня самодіяльність на сучасному етапі” (1977), „Гармонія солоспіву” (1979), 

розділів в „Історії української музики” (т.т. І, ІV, 1989, 1992). Їй належать дослідження „Образно-тематические 

структуры в камерно-вокальном жанре” (1979), „Музичні цехи на Україні (XVI-XIX ст.)” (1982), „Музична 

культура східних слов’ян” (1989), інші статті у наукових збірниках, журналах.  

Композиторська спадщина – це понад 350 творів різних жанрів симфонічної, інструментальної, 

камерно-вокальної та хорової музики. Серед них - „Верховинська рапсодія” для симфонічного оркестру (1961), 

кантата „Юнакові” (1965), пісні та хори для дітей: „Від льоду до льоду” (1965), „Ялинка” (1973), „Смерічка” 

(1973), „Любимо землою свою” (1977), „Ладоньки” (1982), „Від зими до зими” (1983), „Весняний дзвін” (1987), 

„Жива криниця” (1998), „Світе тихий” (2000), „Сонце в жменці ” (2000), солоспіви, духовні твори, обробки 

народних пісень. 

У творчості Б.Фільц поєдналася любов до українського фольклору з романтичною окриленістю, 

імпресіоністичними барвами, мелодичністю, витонченістю. Музикознавець М.Загайкевич вказує: „Ладово-

гармонічні, ритмічні властивості гуцульської, лемківської, бойківської пісенності, пропущені через призму 

особистого, ліричного світосприймання, надають її музиці своєрідного колориту, що приваблює свіжістю 

мелодики і гармонічних барв. Народнопісенні інтонації стали настільки невід’ємним елементом власного 

музичного вислову композиторки, що буває важко розрізнити, де вона користується цитатним методом, а де 

творить своє, спираючись на фольклорні мотиви” [1; 6]. 

Особливе та вагоме місце у музичній творчості Б.Фільц займає фортепіанна музика (понад 60 творів), 

яка має неабияку художню та педагогічну цінність. Вона характеризується надзвичайно багатою та яскраво 

індивідуальною образністю та колоритом, новаторською інтонаційно-ритмічною та ладо-гармонічною будовою 
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мелодики. Композиторка сама є прекрасною піаністкою, тому її твори для фортепіано дуже піаністичні та 

фактурно зручні. 

Звеличення одухотвореної краси карпатських гір та барвистого побуту їх жителів, миттєві замальовки 

природи, станів настрою, знаменних подій, пропущені крізь призму посиленого емоційного сприймання – це 

лише короткий перелік образного змісту її фортепіанних творів [2; 3-4]. 

Б.Фільц оригінально передає національний колорит сучасними засобами виразності: сміливо 

використовує дисонансні звучання, змішує різні функції та лади, співставляє контрастні регістри та ін.  

Перші твори для фортепіано були написані в період навчання у Львівській консерваторії - це 

фортепіанні мініатюри „Танок”, „Три прелюдії”, „Варіації”, „Фантазія в стилі думи”, а також „Концерт для 

фортепіано з оркестром ля-мажор” (1958). 

Особливу увагу Б.Фільц приділяє жанру фортепіанної мініатюри, який досліджує як музикознавець та 

створює як композитор. Характерно, що фортепіанні мініатюри, різнопланові та контрастні за характером, вона 

об’єднує у цикли – „Музичні присвяти”, „Шість візерунків”, „Калейдоскоп настроїв”, Київський триптих”, 

„Закарпатські новелети”, „Три п’єси для фортепіано на теми лемківських народних пісень” та інші. 

Поняття „мініатюра” походить від французької miniatur та італійської  miniature і вживається як 

„загальне визначення жанрових різновидів малої форми” [3; 4]. До жанру фортепіанної мініатюри належать 

п’єси, прелюдії, етюди, поеми, танці, новелети, транскрипції та ін. 

В історії розвитку фортепіанної мініатюри склалися два її типи – фольклорна, яка грунтується на 

засадах побутового музикування та обробки фольклору (пісень, танців) та мініатюри, пов’язані з поступовим 

засвоєнням традицій європейської культури (вальс, мазурка, ноктюрн тощо) [3; 6]. Переважна більшість 

мініатюр Б.Фільц належать до фольклорної, але вона не просто цитує фольклорні зразки, а оригінально  

синтезує їх з різностильовими  знахідками. 

Серед фортепіанних мініатюр зустрічаються програмні та непрограмні. Непрограмна мініатюра не має 

конкретної назви, але має традиційну ознаку – використання національних фольклорних  пісенно-танцювальних 

джерел. Саме непрограмна мініатюра, на думку Л.Свірідовської, є автентичною, первинною за формою 

побутування жанру в українській фортепіанній творчості в цілому [3; 4]. 

 Програмність мініатюри відображається у назві твору і відповідно детермінує  образно-асоціативне 

сприйняття. Типи музичної програмності української фортепіанної мініатюри сформувалися на початку ХХ 

століття. До них належать: пісенно-танцювальний, картинно-зображальний, узагальнено-виражальний, 

узагальнено-експресивний, експресивно-психологічний, асоціативно-психологічний, несюжетно-асоціативний,  

вільний або змішаний, прихований [3; 11]. У творах Б.Фільц ми можемо спостерігати усю типологію української 

фортепіанної мініатюри. 

У фортепіанних творах митець продовжуєт модернізацію цього жанру. Збагачення музичної мови 

(мелодики, гармонії, фактури, темпоритму, ладо-тонального плану), драматургії відбувається у напрямку 

розширення образної, інтонаційної сфер, набуває нових семантичних та структурних характеристик.  

У практиці підготовки майбутніх учителів музики на музично-педагогічному факультеті з дисциплін 

„Основний музичний інструмент (фортепіано)” та „Додатковий музичний інструмент (фортепіано)” може 

вивчатися вся фортепіанна спадщина композиторки, адже вона представлена творами різної складності, легко 

сприймається та запам’ятовується. 

Серед складніших творів - „Концерт для фортепіано з оркестром ля-мажор”, „Лемківські варіації”, 

„Варіації” та „Largo lamentoso” для двох фортепіано, ”Весняне рондо”, „Капріччіо”, „Листок з альбому”, цикли 

„Київський триптих”, „Закарпатські новелети”, „Три п’єси для фортепіано на теми лемківських народних 

пісень” та інші. Більш простими у виконавському відношенні є: „На дитячій залізниці”, „Бабусина казка”, „Гра в 

м’ячик”, „Хор лісових дзвіночків”, цикл „Яворівські іграшки”. Середньої виконавської складності – цикли 

„Музичні присвяти”, „Шість візерунків”, „Калейдоскоп настроїв” та ін. Слід відзначити, що багато творів 

Б.Фільц увійшли у збірки, призначені для вивчення фортепіано в США та Канаді. 

Фортепіанна творчість Б.Фільц є цінним вкладом до скарбниці українського музичного мистецтва і 

заслуговує грунтовнішого вивчення та популяризації як у виконавскій, так і в  педагогічній практиці. 
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Резюме. Основу инструментальной подготовки учителей музыки с дисциплин „Основной музыкальный 

інструмент” и „Дополнительный музыкальный інструмент” составляет музыкальный репертуар. 

Соответственно современным образовательным требованиям, значительную часть проходимого 

музыкального материала должны составлять произведения украинских композиторов. Особенное место среди 

них занимает музыкальное наследие Богданы Фильц.  

Summary. Music repertoire forms the base of instrumental preparation of the teacher of music from the subject 

„Main musical instrument” and „Supplemental musical instrument”. According to the modern educational 
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requirements, works of Ukrainian composers make great part of musical material that is studying in higher educational 

establishments. Creation of Bogdany Filc has a peculiar place among them.  

 

 

УДК 378.14:37.018.3-053.6                 Л.М. Горбатюк 

 

СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ РОЗВ`ЯЗАННЯ ПРОБЛЕМИ БЕЗПРИТУЛЬНОСТІ 

ПІДЛІТКІВ ЯК ДОМІНАНТНОЇ ОСНОВИ ФАХОВОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ  

У ВИЩІЙ ШКОЛІ 

 

Резюме. У статті висвітлено матеріали емпіричної частини педагогічного дослідження проблеми 

безпритульності та бездоглядності  підлітків в Україні, наведено обґрунтування шляхів створення комплексної 

моделі психолого-педагогічного супроводу виховання дітей згаданої категорії. 

 

Метою нашої статті є науково-педагогічне обґрунтування  проблеми безпритульності  підлітків як 

домінантної основи фахової педагогічної підготовки у вищій школі. Відповідно її завданнями стали: а) аналіз 

організаційно-педагогічних аспектів роботи соціальних притулків з дітьми підліткового віку; б) обґрунтування 

шляхів створення комплексної моделі психолого-педагогічного супроводу виховання дітей згаданої категорії; в) 

вивчення можливостей впровадження  тематики виховної роботи з безпритульними у фаховому компоненті 

підготовки випускників педагогічних ВНЗ. 

Необхідність розв’язання проблеми безпритульності та бездоглядності  підлітків в Україні вимагає по-

перше: створення соціальних інституцій, що вирішували б нагальні потреби таких  підлітків, зокрема надавали 

можливість переночувати, отримати гарячу їжу, первинну медичну допомогу, помитися та попрати свою 

білизну, і по-друге: поспілкуватися із соціальним працівником (консультантом), отримати моральну підтримку 

тощо.  

Бесіда з працівниками притулків для неповнолітніх підтвердила актуальність створення таких установ. 

Найкраще, на їх думку, створити для таких  підлітків центри соціальної допомоги в широкому розумінні їх 

діяльності, центри реабілітації, спеціальні оздоровчі підгрупи. 

У зв'язку з  різноманітними захворюваннями та умовами попереднього життя підлітків, які потрапляють 

до притулку, потребують подальшої соціально-психологічної реабілітації навіть після перебування у притулку. 

З цією метою впроваджується система соціально-реабілітаційних центрів: в порядку експерименту вони діють у 

Дніпропетровській, Одеській областях та в м. Києві. Але такі заклади потребують відповідного правового 

статусу, і тому до проекту Закону України „Про охорону дитинства” внесено відповідні пропозиції. 

Різні види соціально-психологічної допомоги дітям надають також центри соціальних служб для молоді 

та консультативні пункти, створені при притулках. У більшості з них діють громадські опікунські ради, які 

разом з вихователями та психологами проводять роботу із соціальної реабілітації вихованців. 

Проте до цього часу у компоненті фахової підготовки майбутніх соціальних педагогів,  дефектологів, 

психологів у вищій школі майже повністю відсутня тематика, що спрямовувалася б на формування їх готовності 

до роботи з підлітками у соціальних притулках. Ця обставина загострює актуальність педагогічного 

дослідження змістових аспектів згаданої підготовки [1]. 

У контексті завдань констатуючого етапу нашого дослідження було проведено опитування підлітків та 

педагогічних працівників декількох  соціальних притулків з різних регіонів України. Аналіз контингенту 

підлітків, які перебували у притулках показав, що певна кількість вихованців потрапила туди з ініціативи 

батьків, які самі приводять підлітків, знімаючи з себе таким чином батьківські обов’язки, хоча такі дії не 

врегульовані в законодавчому порядку. 

Причиною бродяжництва понад 50 відсотків підлітків (всього опитано – 250 чол.) – вихованців 

Рівненського міського соціального притулку назвали конфлікт у сім’ї, школі, з однолітками. Значна кількість з 

них не бажає надавати правдиву інформацію, що свідчить про страх перед батьками або дорослими. Певна 

категорія дорослих осіб, серед них є і батьки, змушують  підлітків жебракувати, їх дії мають чітко визначену 

організованість і скерованість. 

Негативно впливає на попередження бездоглядності, безпритульності серед неповнолітніх недосконалість 

судової системи. Допускаються порушення термінів і встановленого порядку розгляду справ цієї категорії, зокрема 

щодо обов’язкової участі у судовому засіданні прокурора, представників служб у справах неповнолітніх, 

кримінальної міліції у справах неповнолітніх. При застосуванні до неповнолітніх примусових заходів виховного 

характеру дуже рідко вирішується питання направлення підлітків до закладів соціальної реабілітації, навіть за 

наявності достатніх підстав (з понад 5 тис. неповнолітніх, до яких судами у 1999 році застосовано примусові заходи, 

майже 4,5 тис. – передано під нагляд батьків і лише 500 – направлено до закладів соціальної реабілітації). 

Багатьма закладами соціальної реабілітації неповнолітніх не забезпечуються належним чином їх 

виправлення та перевиховання. Контроль за поведінкою неповнолітніх, виховна робота з ними здійснюється 

недостатньо, про що свідчать непоодинокі факти порушень громадського порядку з боку підлітків, скоєння 

ними втеч, під час яких вони нерідко вчиняють суспільно небезпечні діяння [2]. 

Дитина, яка самостійно залишає сім’ю чи від якої відмовляються батьки, частіше за все повертається 

назад у родину або ж направляється до інтернатного закладу. Ні перший, ні другий варіант не є розв’язанням 
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